

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### O Cristo o Belial

Antiguamente, antes de esta tan decantada civilización moderna, todo se emprendía y realizaba bajo los auspicios de Cristo, y por eso todo era grande, macizo y sólido, resistente a la incuria de los tiempos, huracanes y tempestades. Hoy día, por el contrario, todo se edifica sobre el «yo» humano, todo se apoya en el egoísmo más desenfadado; y de ahí, que todo sea mezquino y de poca duración, todo fastuoso y de oropel, sin consistencia ni estabilidad alguna.

Por lo cual, bien dijo Cristo en su Evangelio «el que no edifica conmigo destruye, y el que no recoge para mí espasme», lo mismo que el que el edificio levantado sobre movediza arena, a la menor avenida de agua, es arruinado y echado a tierra.

La verdad es el fundamento de toda ciencia, el bien, es el fin de toda ley; la belleza, es la aspiración del genio y del artista; y la virtud y el bien obrar, son la base más firme de toda sociedad. Luego, siendo Cristo la verdad suprema, el bien sumo, la belleza infinita y la santidad por esencia, negándole a El o despreciándole, la ciencia y el genio, las legislaciones y gobiernos, las humanas sociedades, forzosamente han de caminar al error y confusión universal, y han de precipitarse en un abismo de males insondable.

El que cierra los ojos a la luz, ¿qué puede ver sino oscuridad; y que pasos podrá dar que no sean para su ruina? El que rompe el arco o columna sobre que se apoya un edificio, ¿cómo podrá impedir su total derrumbamiento? y sobre débiles pajas, ¿quién osará levantar un monumento o palacio?

Así pues será siempre infructuoso y débil cualquier esfuerzo del hombre, cuando confiando sólo en sí mismo, se lance a descubrir nuevos mundos y horizontes, tratando de llevar a la inteligencia y voluntad humana, por otros derroteros que los señalados por Cristo.

En testimonio de ello, ¿qué ha sido de las antiguas civilizaciones paganas; en qué han venido a parar la grandiosidad

y riqueza de Babilonia y Memphis; la elegancia y cultura de Grecia y Cartago; la fuerza y espíritu bélico de la renombrada Roma? ¿Que ha quedado de sus monumentos y arcos de triunfo sinó un montón de ruinas, un recuerdo en la historia de aquella espantosa degradación y corrupción de costumbres, y una negación universal de todo, un escepticismo el más repugnante?

Y hoy día, en medio de ese progreso y civilización tan ponderados, en medio de ese lujo y fastuosidad tan deslumbrantes, en medio de tanta escuela y universidad, tanto libro y periódico, tanto teatro y diversiones, tanto vapor y electricidad, tanta armada y ejércitos, ¿qué hay de real y positivo fuera de las enseñanzas de Cristo? Exactamente lo mismo que antes, esto es, miseria y vicio, que aspanta por todas partes, error y confusión que aturde, y la nada, que flota sobre ese mar tempestuoso de los luctuosos y tristes tiempos que corremos.

Nada es pues, lo que sabe la razón y la ciencia así antigua como moderna fuera de Cristo; nada es, el progreso material que no va junto con el progreso moral fundado por Cristo; nada es, todo arte y literatura que no se inspira en Cristo y a El se dirige; nada es, ninguna política, sociedad gobierno o legislación que no toma origen y rumbo de Cristo.

La experiencia, que es juez y maestra de las cosas, se ha encargado de demostrarnos esta verdad tan palmaria, y hasta los mismos impíos y herejes lo afirman y deploran.

Y es, que cuando se arroja a Cristo de la sociedad y del templo de la ciencia y del arte, del santuario de la justicia y de las leyes, del hogar de la familia y costumbres, entra forzosamente de lleno el error y el vicio, el crimen y la maldad y el espíritu malo con todas sus abominaciones y escándalos.

¿Qué preferimos pues, Cristo o Belial, al rey de la ciudad del bien, o al rey de la ciudad del mal?

Francisco Rotger, Pbro.

Alaró, Junio de 1923.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### La mortalidad en España

A todos los médicos, madres y a cuantos trabajan en nuestro país

El Mensaje de la Corona, es un documento importante, porque en él, y a grandes rasgos, se exponen algunos de los más urgentes problemas españoles y se anuncia que los Poderes públicos van a acometerlos y a presentar las soluciones que crean más oportunas.

Entre estos problemas se destacan los sanitarios, porque no puede continuar la presente situación.

El actual Director general de Sanidad ha dicho, no ha mucho tiempo: «Pues bien: una nación como la nuestra, que pierde medio millón de habitantes cada año, la mayor parte de ellos por causas fáciles de evitar; que tiene una «mortalidad» media del 25 por 1000, mientras hay naciones civilizadas que sólo pierden el 12 y hasta el 10, es una Nación que, si no restituye pronto su problema sanitario, va derecho a su decadencia orgánica y a su ruina económica y cultural».

Alude luego el Dr. don Manuel Martín Salazar al ejemplo de Cuba. Durante los tiempos de nuestra dominación en la isla, se registraba al año una mortalidad del 33 por 1000. La intervención energética en extremo y eminentemente práctica de los Estados Unidos, combatiendo sin descanso las enfermedades insulares, sobre todo el paludismo y la fiebre amarilla, y merced a una organización oficial y a una general propaganda sanitaria, se consiguió que en estos últimos años la mortalidad de Cuba ha descendido a la cifra ideal del 12 por 1000, cifra que alcanzan también los países más civilizados de Europa, América y resto del mundo.

El contraste no puede ser más elocuente: Cuba con plan sanitario antiguo, 30 por 1000 de mortalidad general.

Cuba con moderno plan de sanidad, 12 por 1000 de mortalidad general.

Podríamos dar otros ejemplos: el del Brasil, el de Siam y algunos más.

En mi obra «La mortalidad infantil y la demografía general en España» que en al-

gunos aspectos comprende estadísticas desde 1859 a 1921, que no aparecen en ningún libro, ni aun en los oficiales, presento ya un resumen de la mortalidad general de España durante los 22 años de este siglo que es así: Muertos: 10.626.890 españoles en 22 años.

Es una mortalidad horrorosa e impropia y extremece leer los detalles que doy en mi obra.

Una de las principales causas de esta mortalidad nacional, que es anormal en el mundo entero, se debe a que los niños y niñas, en vez de vivir y de desarrollarse, mueren prematuramente en unas proporciones que causan espanto.

Veamos otro nuevo testimonio elocuentísimo:

El Real Consejo de Sanidad del Reino, que preside el Sr. Ministro de la Gobernación, ha dicho, por voz del Vicepresidente, lo siguiente:

«Si yo pudiera hacerlo, cogería a nuestro Monarca don Alfonso XIII y le llevaría a la Plaza de Castelar, me dirigiría a la gran fuente de la Cibeles a la estatua regaría que se apartara un poco de su sitio, para que a su lado, allí, colocáramos a don Alfonso, y en derredor, colocaría las figuras todas del Gobierno; y puestos en tan bello sitio, haría que por delante desfilaran esos «ejércitos de niños muertos» en un año (200.000 es la cifra) con los cuales cuatro cuerpos del ejército de 50.000 niños cada uno podrían formarse; es decir, en cinco años un millón de niños; y cuando el desfile de batallones y batallones de tantas lindas criaturas ocupasen un día y otro, tal vez entonces se diesen cuenta de la obra que con su abandono, con su ignorancia y con su desidia, están realizando, y sentirían las nobles ansias de aplicarle un eficaz y perdurable remedio».

¿Saben los lectores cuantos niños y niñas

han muerto durante este siglo en España?

¿Y cuantos en el siglo pasado?

Una de las numerosas estadísticas de mi novísima obra de la cifra, que es aterradoramente. Hela aquí, como resumen de muchos cuadros numéricos.

Siglo XX—4.538.832 niños muertos en España.

No se conocen datos completos del siglo pasado, pero a juzgar por los cuadros de mi libro y los gráficos que presento en la obra, acaso no es exagerado decir que ha habido la siguiente mortandad infantil.

Siglo XIX en España—Veinte millones de niñas y niños muertos!

Es decir que durante el siglo pasado han bajado a la tumba, en España; unos 20 millones de infantes. Si no hubiera habido nacimientos, nuestro solar patrio habría quedado sin una sola persona.

Horrorizado el Gobierno, los centros oficiales, docentes, culturales, económicos, etc., de esta situación que no merece tener España, han ideado diversos planes de reconstitución, de algunos de los cuales se tratará en las Cortes.

Existe otro plan, que va a llevarse a la práctica, muy pronto. Consiste en los llamados «seguros de maternidad y de enfermedad». Dicho más claramente el Instituto Nacional de Previsión está organizando un servicio en virtud del cual a toda obrera se le dará un socorro en metálico y otros auxilios al ser madre.

El otro proyecto consiste en que el Estado va a abonar socorros a todos los obreros y obreras que caigan enfermos.

Van a ser miles y miles las madres y las obreras y los obreros enfermos que recibirán socorros, para evitar los bochornos revelados en las estadísticas mencionadas.

Como este problema tan magno afecta a los 40.000 sanitarios de España (médicos, matronas etc.) y a millones de hombres, mujeres, niños y niñas, es de desear y de creer que ante el beneficio general de todos los españoles de ambos sexos no habrá uno solo que no preste ayuda por lo menos moral y con sus entusiasmos y aplausos.

La Patria pide a todos su colaboración.

Eduardo Navarro Salvador.

### Dinamarca y la Santa Sede

Recientemente, monseñor José Brems, vicario apostólico de Dinamarca, fué recibido en solemne audiencia por los Reyes de aquel país, para entregarles una carta autógrafa del Padre Santo, con ocasión de celebrar los Reyes sus bodas de plata.

Esta ceremonia ha demostrado el respeto, y aun el afecto, que los Soberanos de países en que mayor arraigo tiene el protestantismo, guardan para el Padre común de los fieles.

El vicario apostólico, al entregar el autógrafa a los Reyes, pronunció palabras felicitándoles y deseándoles toda suerte de dichas, en nombre del clero y de los fieles católicos de Dinamarca, asegurando a los Reyes que los católicos de aquel país, hacen fervientes plegarias por la felicidad de sus Reyes.

El Rey dió gracias cordialmente a monseñor vicario, expresándole su complacencia por la calurosa acogida que ha tenido el prelado en Copenhague, cuando recientemente entró como representante de la Santa Sede.

Después Su Majestad habló largamente con monseñor Brems de el entusiasmo que al Rey produjo su viaje a Bélgica, y especialmente de la visita al Pontífice, de la que guardaba tan grato recuerdo en su alma.

La audiencia tuvo lugar en el célebre castillo de Fredensborg, situado a 50 kilómetros de Copenhague, donde, hasta hace poco, se daban cita la mayor parte de los Soberanos de Europa.

Pocos días después de este notable acontecimiento, el Rey confirió a monseñor Brems la encomienda de la Orden de Dannebrog, elevado honor que ordinariamente no se concede ni aun a los obispos protestantes, y testimonio indecible de los gratos sentimientos con que los Soberanos de Dinamarca han acogido el mensaje del Sumo Pontífice.

### Nota bibliográfica

«El Maestro mirando hacia fuera»

Don Andrés Manjón, el venerable fundador de las Escuelas del Ave María, autor de tantas obras pedagógicas celebradas en todas partes, escribió no hace mucho, un libro de meditación para cuantos se dedican a la enseñanza, titulado *El Maestro mirando hacia adentro*, y ahora ha comenzado a publicar una serie de opúsculos interesantísimos, bajo el epígrafe general de *El Maestro mirando hacia fuera, o de dentro a fuera*.

De estos opúsculos ya están en las librerías el primero y el segundo, que tratan de «Las condiciones del maestro» y de los «Maestros capacitados o incapacitados por falta de Religión y Moral».

Estos opúsculos de la reciente obra de don Andrés Manjón, se venden al precio de 150 pesetas cada uno, en las principales librerías religiosas.

Y ya es sabido que el producto íntegro de la venta se dedica al sostenimiento de las Escuelas del Ave María.

PROTESTA DE «Prensa Asociada».

### El asesinato del Cardenal Soldevila

A la protesta unánime de toda España contra el asesinato villano de que ha sido víctima el cardenal arzobispo de Zaragoza, una la suya ardiente, la agencia «Prensa Asociada» de cuyo patronato era presidente el ilustre purpurado español, inmolado por la ferocidad terrorista.

No se concibe cómo un gobierno, que tiene el deber sagrado de garantizar la paz pública, el orden social y la vida de los ciudadanos, no se haya convencido todavía de que contra la anarquía es necesario que el poder público dé la cara. Ni se concibe que haya gobernantes que digan, en pleno parlamento, que no se ha perturbado la normalidad en las calles, cuando Madrid, León Zaragoza y esa desgraciada Barcelona, están dando muestras ante el extranjero, de que quien reina y manda en ellas es una organización secreta que hace ludibrio del Estado y de todos sus organismos: Policía, Tribunales, todo cuanto es fruto de la organización civil.

Se está dando el caso insólito de que la nación vea desamparados todos los derechos

de los ciudadanos, desde la vida, que es en el hombre un deber defender, hasta el trabajo y el fruto del trabajo. Y hay que pensar si ha llegado el momento de sustituir el Estado por la tribu, constituyendo agrupaciones de hombres que defiendan sus intereses y su vida como se defienden en las tribus salvajes de la selva.

¿De qué sirven tantos Institutos, tantos organismos, tanta ley y tanto alarde de vida civilizada, si en la práctica la situación española es una situación anárquica, en la que la autoridad no aparece, ni el respeto a las leyes existe, ni el temor a la justicia impide las transgresiones más horribles contra el derecho?

El asesinato del cardenal Soldevila, es un síntoma del poder terrorista y la impotencia del Estado, y de la indefensión pública.

Esto tiene que terminar. Protestamos contra el crimen. Protestamos contra el desamparo e. que la nación vive. Protestamos contra la tranquilidad del poder público, que más bien parece otra cosa. — P. A.

### De Manacor

En la noche del pasado domingo, y en el gran salón de la alta sociedad la «Reforma» de esta ciudad, leyó ante un público numerosísimo y selecto su anunciada conferencia el joven abogado y secretario de este Ayuntamiento, don Sebastián Perelló Trias.

El justo prestigio de que goza el señor Perelló, atrajeron el domingo último, lo mejor de nuestra sociedad a los salones de la «Reforma»; y por cierto que no quedaron deprimidos en lo más mínimo las esperanzas de los concurrentes.

Versó la interesante conferencia sobre tema de tanta oportunidad como éste «A través de la crisis económico-social de España».

Comienza éste pidiendo disculpa si el fondo del tema escogido no le permite adornar de florido y brillante lenguaje, sino que le obliga a la sobriedad y concisión de estilo; y dirigiéndose a las muchas damas y señoritas allí presentes, dice que lamenta no poder hablarles de amor y poesía, sino de los dolores y gemidos de la entristecida humanidad, indicando luego que va a tratar de los pavorosos problemas que en España plantea el estado actual de nuestra sociedad, y de la salvadora resolución de los mismos.

Hace notar ante todo el enfriamiento y desmedro de la voluntad española, que enamorada tan sólo de las cualidades de las otras naciones, no atiende al desenvolvimiento de sus propias energías, y así se abandona y revuelve en inmensas injusticias sociales.

Llena está la Historia de España, exclama el orador, de luminosos ejemplos de grandes proezas en todos los órdenes de la actividad humana, y en ellos debe beber todo buen español el raudal de la energía que salva, de la fé y del optimismo que vivifican, huyendo del pesimismo que enerva y mata.

El ideal encauzará nuestras fuerzas, como juntó y ordenó las de nuestros antepasados en los siglos de la Reconquista, convirtiendo entonces nuestra patria en semillero de héroes. Inspírese, sobre todo nuestra juventud, en aquellos modelos incomparables, sin despreciar por esto los ejemplos que de fuera nos vengán, siempre que representen algo grande y digno.

Apliquen todos su voluntad al estudio de los actuales problemas sociales, tan llenos de héroes, de inmorales y de injusticias, a pesar del sello de legalidad que en ellos ha grabado una civilización que no se amolda a las necesidades presentes, como más adelante las circunstancias obligarán de seguro a una nueva adaptación.

Ensalza el conferenciante las virtudes del estudio y del trabajo, con las cuales progresan los pueblos y ascienden en la consideración mundial, en la que España ha de querer ocupar un elevado puesto.

Las nuevas corrientes económicas se encaminan a la producción máxima de las riquezas, se aspira a la sustitución del dinero por el producto real, y a la conservación y perfeccionamiento de la «especie» más que a la conservación del individuo.

A nadie debe sorprender que para la conquista de tales derechos la sociedad necesita purificarse, como ha sucedido en todas las grandes transformaciones sociales; y no olvidemos que el grado de la producción decidirá la victoria en el terreno de las finanzas del mundo, España debe regenerarse y fortalecerse por medio de la producción intensa, en la seguridad de que cuanto se gaste en fomentar la cultura y el trabajo será maravillosamente productivo.

El derrotero que ahora siguen las naciones consumiendo en preparativos bélicos sus energías y productos las conducirá fatalmente a una nueva conflagración mundial, pues la experiencia ha enseñado a las multitudes que en su unión está la fuerza, y por otra parte carecen de la educación ciudadana que les revelaría los grandes prestigios y favores del Estado.

Hay ciertas empresas, como las de los canales de Suez y Panamá, que la humanidad considera como propio patrimonio. Y así la ciencia sociológica debe proponer leyes y crear organizaciones fundadas en los sentimientos comunes a la gran familia humana.

La idea de agrupación se impone en nuestra época y la informa todo; más, si al encarnarla en la realidad se la debe contener en sus justos límites.

La incógnita planteada y que debe resolverse en estos momentos es ésta: «conseguir la máxima producción del individuo, sin lesionar los derechos de la sociedad».

Aquí el orador examina con luminoso y acertado criterio las modernísimas teorías del socialismo y del sindicalismo, estrayendo lo que de justo y equitativo encierran sus exigencias, fulminando sus desórdenes y estravios, y exponiendo la necesidad de concretar en leyes provistas de sus consecuentes sanciones, los simples deberes de la moral desconocidos por aquellos dos sistemas. Aduce con tino el señor Perelló varios textos y ejemplos de los libros sagrados y autoridades de sabios economistas.

El estado actual de individuos y pueblos, sostenido en sus deficiencias e injusticias por privilegios y leyes faltas de equidad, plantea de modo inevitable el terrible dilema de revolución o reorganización!

Después de aplaudir y elogiar la solución cristiana que predica la caridad y el amor, el orador señala el gran campo en que debe operar la democracia católica, anatematiza el egoísmo y recuerda la bella frase de Pascal: «Las grandes razones nacen del corazón».

Cree que la producción y la distribución de los bienes, y no los derechos civiles y políticos del hombre constituyen el fondo de las cuestiones que se debaten en la moderna sociedad, y la materia a que deben aplicarse la acción y la legislación del Estado.

Fustiga como injusto, antieconómico y antidemocrático y anarquizante el comunismo que hoy se impone; puesto que se ha trocado en la tiranía de los grupos y en una verdadera dictadura; siendo muy de lamentar la debilidad del Estado y la malicia de los que guían las muchedumbres.

Sólo con energía y buena voluntad se hubiera podido dar solución al magno problema; se habría satisfecho la justicia de los intereses representados por los sindicatos patronales y obreros; y en la agremiación de las diferentes clases sobrevendría el reinado de la justicia y de la paz.

Para dicho reinado es indispensable que el Estado ofrezca la garantía de una justicia inflexible, y que las clases productoras sean altruistas y cultas. Por falta de estos dos elementos la cuestión social en España se ha desbordado fuera de sus propios cauces, que debían ser unas leyes acomodadas a las exigencias del presente estado de cosas, leyes de que carecemos.

Finalmente el señor Perelló canta en frases de encendido lirismo patrio y de bella forma, su fé en el resurgimiento de España, las glorias y energías de nuestra estirpe, que tanto brilló en el reinado de los Reyes católicos; pondera la tenacidad y la robustez de nuestra raza, simbolizadas en los nombres de Numancia, Sagunto y Pelayo; enumera las distintas nacionalidades que en la sangre y en el alma españoles infundieron y grabaron sus cualidades eminentes: los fenicios y cartagineses su valentía, los griegos su sentimiento del arte, los hebreos su fé religiosa, y los romanos sus ideales de grandeza; resultando de todo que más de 120 millones de habitantes del planeta llevan en su sangre y en su espíritu los gérmenes de todos nuestros defectos pero también los de todas nuestras incomparables virtudes.

Señala el orador en bellas frases los caracteres de las diversas regiones de nuestro suelo, cuya fusión forma el alma española; y ensalza nuestra indomable energía en medio de las concupiscencias que nos han

rodeado, asegurando que España renacerá de sus cenizas, gloriosa y progresista.

Una poesía desbordante de sentimiento en que un poeta castellano expansiona su alma atribulada y ansiosa de paz y de ventura, pone digno remate al profundo, serio y brillante estudio sociológico del distinguido conferenciante.

Los aplausos que interrumpieron varias veces la lectura de la magnífica disertación, se convirtieron al final en clamorosa y larga ovación.

Reiteramos al muy estimado amigo, desde estas columnas, nuestra felicitación más sincera y cordial.

Y como con broche de oro se ha cerrado con esta conferencia la serie que la culta sociedad la «Reforma» había organizado para este año, y de la que se ha publicado una síntesis en la prensa de Palma. Por el éxito insuperable que la presente serie ha obtenido, está de enhorabuena y a gran altura moral la indicada sociedad la «Reforma».

X. X.

Manacor 7 Junio 1923.

Fallecimiento del Rdo. D. Bartolomé Fons, Pbro.

El día 5 del corriente y a los 75 años de edad casi cumplidos, falleció en ésta el Rdo. don Bartolomé Fons Esteve, Pbro.

Nació el Rdo. señor Fons en Manacor el 29 de Julio de 1848, recibió la clerical tonsura el 29 de Diciembre de 1873, Ordenes menores el 6 de Junio de 1879, subdiaconado el siguiente día, diaconado el 20 de Diciembre del año mismo, siendo ordenado de sacerdote en 22 de mayo de 1880.

Durante algunos años, desde mediados del 1901, estuvo de capellán en San Lorenzo.

Siempre y en todas partes cumplió con exactitud y ejemplar conducta los deberes de su sagrado ministerio, y por su carácter afable y sencillo se conquistó el afecto y simpatías de cuantos le trataron.

Una bronquitis crónica le retenía en su casa desde poco más de un año, y en todo este tiempo comulgó con gran frecuencia y satisfacción; hasta que el mal acabó con su ya débil vida en la citada fecha, y después de confortado el respetable sacerdote con todos los auxilios de nuestra santa religión.

Así en el acompañamiento del cadáver al cementerio, como en los solemnes funerales que por el alma del difunto se cantaron, tomó parte numerosa y distinguida concurrencia.

Reiteramos a la apreciable familia del Rdo. señor Fons la expresión de nuestro sentimiento.

Descansen en paz el digno y estimado compañero de sacerdocio.

P. Domenge, Pro.

Manacor, 8 de 1923.

Noticias militares

Transportes.—Por Real orden de 5 del actual, se dispone que, por el Establecimiento Central de Intendencia, se remitan al Parque de Intendencia de esta capital 1.000 mantas para cabos y soldados.

Retiro.—Se le concede para Santanyí al guardia civil Juan Roca Salom, con el haber mensual de 171'57.

Ascensos.—En la propuesta de Infantería de este mes, se concede el empleo de coronel al teniente coronel don Jaime Vidal Vilalonga y el de comandante al capitán del Regimiento de Palma don José Ferrer Ibáñez.

Se concede el empleo de teniente al alférez (E. R.) de la Comandancia de carabineros de Baleares don Juan Rodríguez Vargas.

EN EL CAMPO DE LA «HÍPICA»

El Concurso civil-militar

Hundimiento de una tribuna.—Heridos y contusos

Animación.—Hacia el campo de la «Hípica», la inauguración del Concurso civil militar siempre ha constituido en nuestra ciudad una nota grande de luz y alegría.

Ayer, contribuyendo mucho a ello la espléndida del día, toda nuestra más distinguida sociedad se encaminó a inaugurar las fiestas hípicas en el campo de la Real Sociedad.

Jinetes que concurren a las pruebas, automóviles, coches y peatones se dirigen en gran número hacia el campo, dando una nota de animación extraordinaria.

Cuando llegamos al campo de la Hípica, minutos antes de empezar la fiesta, presenta éste un brillantísimo aspecto.

La mayoría de palcos y las dos tribunas están ocupados por nuestra más distinguida sociedad.

Ocupando el palco de autoridades, asisten al espectáculo el Alcalde de Palma, señor Forteza; el Gobernador civil, señor San Martín, y el Gobernador militar, señor Chalíer.

Falta un poco para empezar, y ya el Jurado ocupa su puesto; está constituido en la siguiente forma:

Presidentes, don Germán Brandeis y don Nicolás Cotoner. Vicepresidente, don Miguel León. Vocales, don Antonio Monar—don Guillermo de España, don José Vidal y don Jorge Suárez.—Jueces de campo, don Calixto Muntaner y don Santiago Alemany.—Cronometradores, don José Morales, don Pedro Barbarín, don Fernando de España y don Miguel Bannasar.—Juez de salida, don Francisco Hons.

Hundimiento de una tribuna

De pronto, se oye en el campo fuerte ruido, una gran grita, y una nube de polvo se levanta desde la primera tribuna.

La gente no sabe lo que pasa; todo el mundo corre hacia el sitio donde la polvareda se ha levantado, y al llegar los primeros al lugar del suceso, la noticia como reguero de pólvora, se extiende por el campo: «Se ha hundido una tribuna!»

Los periodistas que allí estamos, situados en otra tribuna, nos dirigimos rápidamente al lugar del suceso.

El Corpus en la Merced

Con grandísima solemnidad, se celebró ayer, en la iglesia de la Merced, la festividad de Corpus y fiesta principal de la Congregación de los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado.

A las siete y media, hubo Misa de Comunión general, con plática, acercándose a la Mesa Eucarística gran número de Congregantes y devotos del Santísimo Sacramento.

Con la solemnidad propia del caso, a las diez, fué expuesta S. D. M., y seguidamente se celebró el Oficio divino, siendo el celebrante el Rdo. P. Fr. Tajadara, Superior de la Residencia, asistiéndole de diácono y subdiacono, respectivamente, el Rdo. Padre Fr. Carbonell, Mercedario, y el Rdo. don Pedro Miró, Pbro.

Se cantó la Misa del Maestro Ravanello, con muy buen ajuste, y ocupó la cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo de esta S. I. C. B., dándose al final la Bendición Papal.

Durante el día prestaron vela a Jesús Sacramentado los Indignos Esclavos.

Por la tarde, a las siete, se cantó solemnisimo Trisagio y continuó la novena a San Antonio con sermón por el Rdo. P. Fr. Tomás Carbonell, organizándose inmediatamente la procesión, que recorrió el interior de la iglesia y salió por la puerta de la calle de la Merced y entró por la puerta principal.

Asistieron a ella, además de gran número de fieles, la Congregación Eucarística de los Indignos Esclavos, con su pendón, que era llevado por don Pedro Canet, jefe de Negociado del Ayuntamiento; seguían a ésta buen número de caballeros de frac y comisiones militares, llevándose la Sagrada Hostia bajo palio, cuyas varas eran sostenidas por jefes y oficiales del Ejército, cerrando la marcha de la procesión la presidencia de la Congregación, compuesta de su dignísimo Consielario, Rdo. P. Fr. Antonio Gómez, los señores Pizá y Ramírez, presidente y vicepresidente, respectivamente, y una representación del Ayuntamiento, presidida por el teniente de Alcalde señor Comas, y formada por los concejales señores Aguiló y Barceló y Caimari.

Comisión provincial

Sesión del sábado

Preside don Salvador Vidal Valls de Padriñas, con asistencia de los vocales señores Llobera y Martorell, Planas y Morales.

Se acordó informar al Gobernador en el recurso de don Juan Danús Pons contra un acuerdo del Ayuntamiento de Santanyí sobre contratación del servicio de alumbrado público por la electricidad.

Se acordó también informar en el recurso de don Miguel Covas contra un acuerdo de la Junta municipal de Palma sobre arbitrios.

Se acordó informar acerca de las modificaciones que en la demarcación notarial de esta provincia convenga introducir.

Se acordó quedara sobre la mesa un recurso de don Juan Verger contra un acuerdo del Ayuntamiento de Santanyí destituyendo del cargo de Secretario.

Se acordó informar favorablemente el proyecto de nuevo Matadero de la ciudad de Luchmayor y los relativos al camino vecinal de la Cabana y carretera de tercer orden de Ibiza a San José.

Se acordó adherirse al tercer Congreso Histórico de la Corona de Aragón, que ha de reunirse en Valencia en el próximo mes de Julio.

Se despacharon varios asuntos de trámite. Y se levantó la sesión.

Plaza de Toros de Palma

Empresa EDUARDO PAGÉS

Día 8 de Julio de 1923

Gran corrida de toros

6--TERRORIFICOS TOROS DE PALHA--6

BELMONTE II -- PEDRO POULY -- ROSARIO OLMO

La señora de Ramis fué conducida a la Casa de Socorro, don Carlos Fryberg al Hospital, y don Jaime Enseñat, a su domicilio. Se les apreció las siguientes heridas:

Señora de Ramis, desgarró de tejidos en la pierna, teniendo que darle algunos puntos de sutura; don Carlos Fryberg, contusiones y fractura de la muñeca izquierda, y don Jaime Enseñat, dislocación de un tobillo.

Causas del derrumbamiento

No nos fué posible averiguarlas. Lo cierto y comprobado, por los técnicos, fué que el muro de contención de la tribuna debió correrse, sin duda reseca, viniéndose entonces abajo toda la tribuna.

La gente que la ocupaba cayó mezclada entre los escombros.

Hablamos, terminado el Concurso, con el Presidente de la «Hípica», quien se mostraba apenadísimo por lo ocurrido, no explicándose las causas del suceso.

«En cuanto a las tribunas nos dijo—lo único que puedo decirles es que las pagamos a precios elevadísimos, lo que nos da derecho a imputar lo ocurrido a pura desgracia».

Respecto a asistencia para posibles accidentes, estábamos preparados, aunque claro está que no para el caso que hoy todos lamentamos».

Después del hundimiento

Ocurrió el hundimiento, hubo conferencia de autoridades y llegó incluso a insinuarse la suspensión de la fiesta, de la cual era decidido partidario nuestra primera autoridad civil.

Sin embargo, como las noticias que llegaban eran relativamente satisfactorias, pues de desgracias ocurridas, ninguna era de una gravedad manifiesta, tras de algunos «pour parler» y consultas se decidió que la fiesta continuase.

Y la fiesta continuó, pero lánguidamente, sin que la gente prestase atención a los jinetes y siendo únicamente el tema de toda conversación el accidente ocurrido.

Las noticias que llegaban eran tranquilizadoras, renaciendo poco a poco la tranquilidad.

Como notas dignas de elogio, hacemos constar la protección decidida prestada a los heridos por el elemento médico, el restaurant del «Grand Hotel»,—donde se dejó a los lesionados y heridos, cuanto pudieran necesitar, individuos del «Alfonso XIII», y de la «Cruz Roja», que acudieron con sus botiquines, y elemento militar y fuerzas de seguridad, vigilancia y municipales.

También ininidad de señores prestaban sus «autos» y carruajes, y otros entregaban a sus dueños gran número de objetos que abandonados se encontraron entre los escombros de la tribuna destruida.

Y así empezó el «Concurso», prohibiéndose a los concurrentes que ocupasen las tribunas, en previsión de que el caso se repitiese con la otra tribuna y la parte que en pie quedaba de la destruida.

El Concurso.—Las pruebas

Primera carrera: «Inauguración».—Toman parte los caballos «Betún», montado por el profesor de equitación Betancourt; «Faura», por el teniente Bergnices; «Escrito», por el teniente Yuste; «Postulador», por el teniente Gorriás; «Rey II», por el teniente Castro; «Eclipse», por el alférez Bergnices; «Galopary», por el gentleman rider don Vicente La Cruz; «Avalos», por el alférez Cabanes; «Talismán», por el profesor de equitación Sanz; «Luz», por el alférez Mezquida; «Jota», por el capitán Guerrero; «Testa», por el profesor de equitación Betancourt; «Madridán», por el profesor de equitación Sanz; «Frecuentado», por el capitán Muñoz; y «Callar», por el teniente Castro.

Obtienen los premios: el primero (500 pesetas), el caballo «Talismán», montado por Sanz; el segundo (200 pesetas), «Betún», por Betancourt; el tercero (100 pesetas), «Frecuentado», por Muñoz; el cuarto (100 pesetas), «Galopary», por La Cruz; y el quinto (100 pesetas), «Jota», por Guerrero. «Talismán», que gana el primer premio, ha hecho el recorrido en 1'11" 1/5; «Betún», en 1'13" 1/2; «Frecuentado», en 1'13" 4/5; «Galopary», en 1'19" 2/5; y «Jota», en 1'19" 4/5.

Segunda carrera: «Nacional». Toman parte los caballos «Oleador», montado por el alférez Mezquida; «Postulador», por el teniente Gorriás; «Rey II», por el teniente Castro; «Jota», por el capitán Guerrero; «Avalos», por el alférez Cabanes; «Callar», por el teniente Castro; «Frecuentado», por el capitán Muñoz; y «Galopary», por La Cruz.

Obtienen los premios: el primero (500 pesetas), el caballo «Galopary», montado por La Cruz; el segundo (300 pesetas), «Callar», por Castro; el tercero (200 pesetas), «Frecuentado», por Muñoz; el cuarto (100 pesetas), «Jota», por Guerrero y el quinto (100 pesetas), «Postulador», por Gorriás.

El «Galopary» hizo el recorrido con dos fallos, el «Callar» con tres, el «Frecuentado» con cuatro, el «Jota» con cinco y el «Postulador» con seis.

Segunda prueba

Esta tarde, a las 4 y media, se celebrará la segunda prueba.

Solemne Triduo

En la iglesia de los Sagrados Corazones se ha celebrado, empezando el día 8, solemne Triduo de Cuarenta Horas, dedicado a los Sacratísimos Corazones de Jesús y de María.

El Triduo, que ha resultado solemnisimo, terminó ayer, con la fiesta principal de la Asociación, celebrándose los siguientes cultos.

RAFAEL FELIU BLANES

SAN BARTOLOME, 21 al 28

JAIMES II, 39 al 47

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

Regalamos a nuestros clientes un nuevo y magnifico AUTOMÓVIL LORYC

A las siete de la mañana se celebró la Misa de Comunión general, que estuvo extraordinariamente concurrida. Fué tan grande el número de fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa, que tuvieron que ayudar al celebrante, que lo era el M. I. señor don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste, tres señores sacerdotes durante, aun así la Sagrada Comunión, le asociados y demás personas devotas unos cuarenta minutos.

A continuación se celebró la exposición de S. D. M.

A las diez y media tuvo lugar el Oficio Mayor solemne, siendo el celebrante el M. I. señor don Mateo Alzamora, Maestrescuela de la S. I. C. B., asistido por los Rdos. don José Dameto, de diácono, P. Pedro J. Grimalt, de subdiacono, y Rdo. don Gabriel Roca, de presbítero asistente.

El templo, profusamente iluminado y adornado con sumo gusto, fué insuficiente para contener el grandísimo número de fieles que a la Misa concurrieron.

Se cantó la Misa de «Pontificalis», del maestro Perosi.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. Padre Miguel Roselló, de los SS. CC.

Después del Oficio se empezó un turno especial de vela a cargo del elemento militar y sacerdotes, durante hasta las siete, en que se celebró la solemne conclusión del Triduo.

Ocupó el púlpito en la función de la tarde el Rdo. P. Jaime Roselló, de los SS. CC., y terminó la función religiosa con el Himno Eucarístico, Te Deum y solemne reserva del Santísimo, que efectuó el M. I. señor don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste, asistido por el M. I. señor don Mateo Alzamora y un Rdo. Padre de los SS. CC.

La iglesia, al igual que en la función de la mañana, se vió concurridísima.

Notas de sociedad

Petición de mano

Para nuestro buen amigo el capitán de artillería don Jorge Suárez López de Sagredo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Gómez Giner, hija del comandante de infantería don Oswaldo, de distinguida familia mallonesa.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

Nuevos Licenciados

En la Universidad de Barcelona, y tras brillantes exámenes de fin de carrera, ha sido licenciado en Medicina y Cirugía el inteligente alumno de aquella Facultad don Antonio Seguí Colom, hijo de nuestro particular amigo don Ignacio Seguí, cajero de la sucursal del Banco de España en nuestra ciudad.

Que sea enhorabuena.

—El distinguido joven don Juan Marqués y Bannasar, hijo de nuestro particular amigo el propietario don Juan, presidente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, acaba de obtener el título de Licenciado en Filosofía, después de brillantes exámenes. Le felicitamos.

Escritor premiado

Con satisfacción nos enteramos de que en los Juegos florales catalanes celebrados en La Habana el mes de Mayo último obtuvo el premio ofrecido por el «Centro Balear», de aquella capital, al mejor trabajo sobre el campanario de nuestra Catedral, nuestro estimado amigo el notable escritor mallorquín Rdo. señor don Salvador Galmés. Reciba nuestra cordial felicitación.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Bartolomé Llobera, don José Adrover, don Manuel Cortés, don Luis de la Vega, don Juan Urgellés, don Miguel Monlau y don Mariano Tarull.

También salieron el Senador don Luis Pascual, don Pedro Llobera, don Miguel Roselló y señora y don Joaquín Fraile.

—De Barcelona han llegado hoy, a bordo del vapor «Mallorca», don Jaime Bauzá, don José Pérez, don Luis Sánchez, don Juan Rodríguez, don Antonio Marqués y señora, don Honorato Pons y señora, don Bernardo Calvet, don Ignacio Moragues y don Jaime Amengual.

—Después de haber pasado larga temporada en Madrid para la curación de la enfermedad que le aquejaba, ha regresado a Palma el capitán de Infantería don Antonio Verd.

—Ha salido para el Extranjero el distinguido médico don Miguel Sureda y Blanes.

Boda

En la prensa de Madrid leemos que el viernes último, en la iglesia de San Manuel y San Benito, de la Corte, se celebró el enlace de la bella señorita Elisa de Piquer y Alborno con nuestro paisano el joven ingeniero agrónomo don Mariano Aguiló y Piña.

Fueron padrinos la madre del contrayente y el padre de la desposada, y testigos, por ella, don Pablo Hernández Rózpide, don Luis Alborno Fernández, don Alfredo de Piquer y Martín-Cortés y don Juan José Fernández de Alborno, y por él, don Calixto y don Luis Aguiló Piña y don Francisco Aguiló Cortés.

La distinguida concurrencia que presenció la ceremonia religiosa fué obsequiada con un delicado «lunch» en uno de las dependencias del templo.

Los desposados llegarán mañana a Palma, en viaje de bodas.

Les deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

La Canongía vacante

Hoy ha disertado el Rdo. don Guillermo Puigserver sobre los siguientes puntos:

Propria res Eucharistia non est vitae supernaturalis per remissionem peccati inchoatio, sed ejusdem vitae per unionem cum Christo perfectio et consummatio...

Effectus hujus sacramenti, qua parte respicit actualem fervorem charitatis, impeditur per defectum actualis recolectionis et affectum ad ve, nialia; sed qua parte consistit in quocunque augmento habitualis gratiae, nullamquam dispositionem per se requirit praeter statum amicitiae cum Deo.

Le han impugnado los Rdos. don Gabriel Muntaner y don Guillermo Miralles.

MIMOS ESCUÉ (Patentados)

Exquisitos y deliciosos CARAMELOS sin comparación posible Indispensables para los Matrimonios

Exclusivo expendedor para la Isla CONFITERIA FRASQUET

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

Jarabe Aguiló

¿Padecéis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefáleas persistentes, neuralgias, dispepsias, atónica? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de San Servera, Jaime H, 107 (Bastaixos), Palma.

UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Causas ante el Supremo de Guerra

Madrid, 10 (1'00)

La estafa de Larache—El martes próximo se verá

Se confirma que el martes próximo se celebrará, ante el Supremo de Guerra y Marina, la vista de la causa por estafa de un millón contra el capitán de Intendencia señor Jordán y el paisano Gargallo, estafa que, como se sabe, fué cometida en la Administración militar de Larache.

Los procesados serán defendidos ante el Supremo por los señores Acaín y Bullón, respectivamente.

Se dice que el Fiscal acepta la sentencia del Consejo de guerra de Larache, por la cual se les condenó: al capitán Jordán, a veinte años de presidio e inhabilitación perpetua, y al paisano, a cuatro años, dos meses y un día de prisión.

### La de la Remonta de Ecija

La vista por la existencia de fondos particulares en el depósito de la Remonta de Ecija será revisada el miércoles próximo ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

### El Vesubio, en erupción

Madrid, 10 (1'00)

Expulsa lava con grandes explosiones. Roma.—Ha comenzado nuevamente la erupción del volcán Vesubio.

Expulsa lava, produciendo, a la vez, grandes explosiones.

El Director del Observatorio ha asegurado que esta vez la erupción no causará daños.

La población se sitúa de noche en el campo para contemplar el espectáculo.

### Funerales y sepelio del Cardenal Soldevila

Madrid, 10 (1'00)

Entierro. Zaragoza.—Se ha efectuado el sepelio del cadáver del Cardenal Soldevila.

De madrugada, fué cerrado el féretro, por descomponerse el cadáver.

Llegada del Ministro de Gracia y Justicia Zaragoza.—Ha llegado, procedente de Madrid, el señor López Muñoz. A las ocho de la mañana descendió del coche, recibiendo las autoridades.

En automóvil, se dirigió el Ministro, desde la estación, al Gobierno civil. En el trayecto había mucha policía y guardia civil.

El coche iba escoltadísimo.

Misa de requiem. Zaragoza.—Se ha celebrado solemne Misa de requiem en sufragio del alma del ilustre purpurado.

Ha oficiado el Cardenal Primado. El Magistral, señor Juliá, enalteció las dotes personales del finado, bosquejando con brillantez su vida sacerdotal.

Cantaron responsos el Arzobispo de Valladolid y los Obispos de Barbastro, Vich y Tarragona.

Detalles del entierro. Zaragoza.—Terminada la Misa, se organizó la comitiva, acompañando el féretro solamente los Prelados y el Clero, pues el Ministro de Gracia y Justicia se había marchado del templo inadvertidamente.

A las dos de la tarde, terminó la ceremonia.

Lápida. Zaragoza.—Sobre la sepultura del Cardenal se colocará una sencilla lápida.

Comida. Zaragoza.—En el Gobierno civil se celebró una comida, obsequio del Ministro de Gracia y Justicia a las autoridades.

Los Prelados excusaron su asistencia al acto.

Regreso del Ministro. Zaragoza.—En el rápido, ha emprendido el señor López Muñoz su viaje de regreso a Madrid.

Ha sido comentadísimo el inesperado regreso del Ministro.

Nombramiento de Vicario Capitular. Zaragoza.—Ha sido nombrado Vicario Capitular, S. V. don José Pellicer.

El nombramiento se ha hecho por unanimidad.

### La Medalla militar al cadáver del teniente coronel Sr. Valenzuela

Madrid, 10 (1'00)

Solemne imposición en Melilla. Melilla.—Con gran solemnidad, el Alto Comisario ha impuesto la Medalla militar al cadáver del heroico teniente coronel Valenzuela, jefe del Tercio de Extranjeros.

Formaron las tropas, y asistieron también distinguidas personalidades y enorme público.

El momento de la imposición de la Medalla al cadáver fué conmovedor.

El señor Silvela pronunció un discurso, en el que hizo resaltar el valor de las fuerzas de vanguardia, que son la gloria de España. Indicó que el sudario del señor Valenzuela simboliza la Patria que le acompañaba.

Terminó el Alto Comisario vitoreando a España, al Rey y al Ejército.

El cadáver, a la Península. Melilla.—El cadáver, una vez que le hubo sido impuesta la Medalla militar, fué trasladado al puerto y embarcado para la Península.

Será enterrado en Zaragoza, país natal del distinguido jefe.

### Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 10 (1'00)

El convoy a Tizzi-Assa, sin novedad. El parte oficial de Marruecos, facilitado anoche a los periodistas en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Se efectuó el convoy a la posición de Tizzi-Assa, sin novedad por nuestra parte.

Únicamente nuestras tropas tuvieron que hacer fuego, matándolo, contra un moro que desde una altura hizo varios disparos sobre el convoy.

En la zona occidental, sin novedad.»

### Cambio de táctica del Gobierno en Marruecos

Madrid, 10 (1'00)

¿Hay indicaciones de Inglaterra?—¿Diminuirá Alba?

Ayer tarde fué comentadísimo el hecho de que el Gobierno haya resuelto cambiar de táctica en Marruecos.

«Todos los Ministros se decía—, unánimes, son partidarios de que se realicen las operaciones militares necesarias para descomprimir las avanzadas de Melilla, llevar la acción adelante y conseguir por las armas la pacificación que no ha podido obtenerse con el Protectorado civil.»

La decisión del Gobierno se basa, según se añade, en indicaciones del Gabinete inglés, que estima de conveniencia que se resuelva enseguida la dominación de Alhucemas, para que pueda obtener España los máximos beneficios en la Conferencia internacional que se ha de celebrar para tratar de la cuestión de Tánger.

Se dice también que el Ministro de Estado, señor Alba, ha expresado su propósito de exteriorizar su dimisión al siguiente día que se constituya el Congreso.

Ayer tarde conferenciaron los señores Marqués de Alhucemas y Alba, y la entrevista fué muy extensa. Debió hablarse en ella de la cuestión de Marruecos.

Madrid, 10 (5'30)

No hay indicaciones británicas. El Gobierno ha desmentido el rumor de que Inglaterra haya hecho indicaciones respecto a la cuestión de Alhucemas.

### Habla el Gobierno

Madrid, 9 (10'00)

El Presidente.—Tranquilidad en Marruecos.—Hoy, Consejo.—La discusión del Mensaje en el Senado.—Al campo.—Visita

El Presidente del Consejo de Ministros despachó hoy con el Rey, sin someter decreto alguno a la regia sanción.

Luego nos recibió el Marqués de Alhucemas a los periodistas, manifestándonos que acababa de recibir un telegrama del Alto Comisario en Marruecos comunicándole que allí reina tranquilidad. Nos añadió el Presidente que en el territorio de Melilla han empezado las operaciones para el aprovisionamiento del campo.

Nos indicó que el próximo lunes, a las cinco de la tarde, habrá Consejo de Ministros, y que el martes comenzará en el Senado la discusión de la enmienda presentada al Mensaje de la Corona por el exministro señor Conde de Lizárraga.

También nos dijo que pasará el día de mañana, domingo, en el campo, y que una comisión de subalternos del Estado, acompañada del señor Guerra del Río, visitó al Subsecretario de la Presidencia.

El Ministro de la Gobernación.—La situación en Barcelona.—El viaje de López Muñoz a Zaragoza

El Duque de Almodóvar del Valle nos ha dicho a los periodistas que no se explicaba el pesimismo que envuelven los telegramas de Barcelona relacionados con la situación causada por la huelga, pues ésta sigue estacionaria. Continúa en Barcelona la tranquilidad, y aumenta el número de carros que transportan basuras y artículos de primera necesidad.

Un periodista ha preguntado si había noticias respecto de los supuestos incidentes

ocurridos a la llegada del Ministro de Gracia y Justicia a Zaragoza.

El Duque se ha limitado a contestar que había conferenciado por teléfono con el señor López Muñoz, quien le dijo que se había tributado un recibimiento cordial.

El Subsecretario de Gracia y Justicia.—El viaje del Ministro.—El cadáver del teniente coronel Valenzuela

El Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, señor Azpeitia, nos ha manifestado que había celebrado una conferencia telefónica con el Ministro, señor López Muñoz, quien le decía que tuvo en Zaragoza un recibimiento muy respetuoso y que en aquel momento se dirigía a los funerales por el alma del Cardenal Soldevila.

Nos ha añadido el señor Azpeitia que el pueblo de Zaragoza había solicitado autorización para enterrar en la Basílica del Pilar el cadáver del teniente coronel señor Valenzuela, jefe del Tercio de extranjeros. «El Gobierno nos ha agregado—ha dado toda clase de facilidades para complacer ese deseo.»

Madrid, 10 (5'00)

Otra vez el Ministro de la Gobernación.—Noticias de Barcelona exageradas

Esta madrugada nos manifestó el Duque de Almodóvar de Valle que eran exageradas las noticias dadas en Barcelona sobre el incidente entre los somatenistas y el Gobernador ocurrido durante el entierro del cadáver del patrono Franqueza.

### La Semana Social en Cáceres

Madrid, 10 (5'30)

Una conferencia para las señoras. Cáceres.—La Semana Social, que se celebra en esta ciudad, resulta brillantísima.

El Sr. Obispo de Coria dió una conferencia dedicada a las señoras.

Discurso del Senante. Cáceres.—Por la noche, el diputado integrista Sr. Senante, pronunció un discurso sobre la confesionalidad en las obras sociales.

Asistieron al acto muchos obreros. Demostró el orador que la cuestión social dimana, no sólo del conflicto económico, sino de la cuestión moral y religiosa, pues ricos y pobres se han olvidado de Dios.

Dijo que la cuestión social se resolverá únicamente por medios sobrenaturales.

Expuso el concepto de propiedad, y combatió a quienes pretenden prescindir de la confesionalidad en las obras sociales, demostrando, con palabras de los Pontífices, la necesidad de mostrar el catolicismo a bandera desplegada.

Terminó diciendo que los problemas sociales sólo se resolverán con el amor a Cristo.

El Obispo de Coria exhortó a restaurar la armonía social en el amor a Jesús.

El señor Senante y el Prelado fueron ovacionados.

Término de la Semana Social. Cáceres.—Mañana terminará la Semana Social, bendiciéndose la Casa social católica.

Por la tarde, habrá procesión, para entronizar la imagen del Corazón de Jesús en el edificio de dicha entidad.

### En Bulgaria ha estallado la revolución

Madrid, 10 (5'30)

Todos los Ministros están detenidos.—El Rey ha huido.—¿Se trata de manejos de los comunistas?

París.—(Telegrama urgente).—Ha estallado la revolución en Sofía.

El Gobierno ha sido derribado por el Ejército búlgaro.

Están detenidos todos los Ministros. El Rey ha huido de Sofía.

Se dice que el Ejército ha obedecido a manejos de los comunistas, que se disponen a formar Gobierno.

Detalles. Londres.—Varios despachos que se han recibido hoy de Sofía dan cuenta de que a las tres de esta madrugada ha sido derribado el gobierno búlgaro por una conspiración organizada por los oficiales de la reserva, con el concurso del ejército activo. Han quedado detenidos todos los ministros, y constituido un nuevo gobierno en que figuran miembros de todas las ipartidos de la oposición, exceptado el comunista. Las guarniciones de provincias se han solidarizado con el movimiento y afirman que en estos momentos reina el orden más completo en Sofía y en todo el país.

### SE INVITA-gratis

los padres de familia que al pasar por delante de la acreditada «Confitería Frasquet», vean en los cristales de la misma, el gráfico de un asunto que les puede interesar grandemente.

Es asunto de un gran interés social

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las elecciones de diputados provinciales. Las elecciones provinciales transcurrieron desanimadas, no preocupándose de ellas gran parte de la población.

Son éstas las elecciones que aquí han despertado siempre menos interés.

Hubo elección en los distritos segundo y tercero provinciales de la capital; en los de Igualada-Villafranca del Panadés y San Feliu de Llobregat-Villafranca y Geltrú, y además en el distrito de Arenys de Mar-Mataró para cubrir la vacante producida por el fallecimiento de don Juan Camprubí Soler.

Barcelona, capital, nombra ocho diputados, y cuatro cada uno de los distritos de Igualada-Villafranca del Panadés y San Feliu de Llobregat-Villanueva y Geltrú.

En los distritos de esta ciudad se votaron tres candidatos por mayorías y uno por minoría.

La lucha, como en las próximas pasadas de diputados a Cortes, estuvo entre los candidatos radicales y los de «Acció Catalana», que se disputaron los puestos que les dejó la «Lliga».

El partido que más propaganda ha hecho ha sido «Acció Catalana».

A última hora se aseguraba que había triunfado la candidatura regionalista, alcanzando los restantes puestos los candidatos de «Acció» y un radical.

Un atentado contra un farolero. Se cometió un nuevo atentado, del que fué víctima el farolero Antonio Alemany Domingo, de cuarenta y siete años casado.

Encendió los faroles Alemany en la calle del Paradís, cuando de improviso, por la espalda, un joven de unos diez y seis años, al amparo del quicio de una puerta, le disparó dos tiros, causándole una herida en el costado derecho.

El agresor y tres sujetos que le acompañaban se dieron a la fuga.

El herido, por su pie, se dirigió, con un guardia urbano y un transeunte, al dispensario de las Casas Consistoriales, en el que los médicos de guardia le apreciaron una herida, con orificio de entrada por la parte posterior del costado izquierdo y salida por la parte anterior, de pronóstico reservado.

En el lugar de la agresión, un soldado recogió y entregó a los guardias municipales una gorra y dos casquillos vacíos.

El juez recibió declaración al herido, el cual dijo que pertenece al Sindicato Unico de Servicios públicos, pero que nunca tomó parte activa en las luchas societarias, ignorando, por tanto, los motivos de la agresión, sin poder precisar quiénes fueron sus agresores, porque no los vio.

En el sitio en que se cometió el atentado, se nos dijo que Antonio Alemany, además de farolero, que trabajaba durante el día de adriadero.

Alemany está empleado en la empresa de conservación del alumbrado público.

Manifestación de desagrado contra el Gobernador. En los centros políticos sigue siendo objeto de comentarios la manifestación de desagrado del que fué objeto por parte del somatenista el Gobernador civil al presentarse para asistir al entierro del somatenista José Franquesa, víctima del atentado del martes en la calle de Castillejos.

La presencia del Sr. Gobernador fué acogida con silbidos, y, gracias al Capitán general, la cosa no pasó amayores.

Cuando ya, despedido el duelo en el Paseo de Gracia, se retiraban las autoridades, de la masa de los acompañantes salieron gritos de «¡Viva el Capitán general!» «¡Viva el Alcalde!» «¡Abajo el Gobernador!» «¡Abajo el Gobierno!»

El vecerío suscitó confusión, viéndose obligado nuevamente el Marqués de Estella a intervenir con energía cerca de los que gritaban.

Un caballero salió del grupo de los que protestaban, y, dirigiéndose al Capitán general, que permanecía junto al Gobernador, le dijo:

—Apártese de ahí. Hay compañías que deshonran.

—¡Y eso lo dicen los defensores del orden!—exclamó, nervioso, el jefe superior de policía.

—¡Porque es la verdad!—replicó el señor del somaten.

El Gobernador, visiblemente impresionado, mentó en el «auto» y se retiró.

Entonces redoblaron los vivas y aplausos al Capitán general, al Ejército y a España, no cesando hasta que el coche en que iba el Marqués de Estella se perdió de vista.

La tiranía de los Sindicatistas. Autorizado con el sello del Sindicato Regional del Transporte se ha publicado el siguiente documento:

«Aviso.—A todos los compañeros huelguistas, para que el lunes cumplan con su

deber. Que nadie entre al trabajo sin que este Comité lo diga, para evitar toda clase de engaños. Mañana, que todos pasen por nuestros locales sociales, y allí los informarán. Pase lo que pase, suceda lo que suceda, no volver al trabajo sin decirlo este Comité.»

«Compañeros: hagámonos dignos de la confianza que nos tiene puesta toda la organización de España—¡Viva la huelga del transporte! El comité de huelga».

Los Sindicatos únicos, guardados por la fuerza pública

Desde ayer se observa en las calles de San Pablo, Unión y Conde del Asalto, un despliegue inusitado de fuerzas de policía.

Inquirimos lo que ocurría o lo que se temía, y se nos dijo que se hizo llegar a las autoridades, por determinados elementos que tienen sus centros en la primera y última de las calles citadas, el temor de que fueran asaltados aquellos locales. Por ello se decidió establecer redoblada vigilancia, para frustrar los supuestos planes.

Los centros antedichos pertenecen al Sindicato único y los temores que se abriga son hijos de la efervescencia que reina entre la policía, los somatenes y los requetés contra la referida organización obrera.

¿Hacia el «lock-out»? Circula el rumor de que, de persistir el actual estado, la Federación Patronal contestará declarando el «lock-out».

Palou Gari

Barcelona, 10 de Junio.

### Taurinas

La empresa de la plaza de toros nos facilita el siguiente telegrama:

«Villafranca de Xiria 7. Apartados los seis toros corrida esa, son de presentación magnífica y gran nota tiente tienen cinco años cumplidos; he ido yo a es cogellos; recuérdos.»

Pagés

### Teatrales

Principal

Anoche, en el Principal, por la Catedral de declamación, de dicho teatro, se representó el drama de Tous y Maroto «Leonor de Serracleara».

La obra tuvo muy buena representación, siendo aplaudidísimos los intérpretes, así como el señor Tous y Maroto, que se vio obligado a salir reiteradas veces al palco escénico.

### Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Juan de Sahagún; S. Onofre, ermitaño.

Cuarenta Horas. Concluyen en el Socorro, que la Arquidiócesis de la Guardia de Honor dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las siete y cuarto, Trisagio cantado, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón por el Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A., solemne procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en la Merced, en honor de S. Antonio de Padua en sufragio de varios difuntos. Exposición a las 6 y media, habrá misas cada media hora hasta las 9 y media, y a las once por la tarde, a las 7 y media, Trisagio solemne, Novena, sermón por el Rdo. P. Francisco Ferrer, Mercedario, y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Continúan en San Francisco, en honor de San Antonio de Padua. Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las seis y tres cuartos, rezo de la Corona, Completas solemnes, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Jaime, al anochecer, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de S. Antonio de Padua.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, al anochecer, solemnes Completas en preparación a la fiesta de S. Antonio de Padua, continuación de la Novena con sermón por el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canonigo de la S. I. C. B.

Visita. —A Nra. Sra. del Pilar en Montesión.

## Madres

Queréis criar robustos vuestros hijos?

TOMAD-LACTOSECRETINA

De venta en todas las farmacias.

## Academia Jurídica

dirigida por José Font y Arbós, Abogado

Preparación para la carrera de abogado con arreglo a los programas de las Universidades de Barcelona y Murcia a elección del alumno.

El cursillo de verano empezará el 1.º de Julio.

VERÍ, 19

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME  
 El vapor P. de Sadrástegui saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.  
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO  
 El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.  
 LINEA DE BUENOS AIRES  
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON  
 El vapor C. López y López saldrá el 21 de Mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 2 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 31 para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
 LINEA DE FERNANDO POO  
 El vapor G. de Gádiz saldrá el 15 de Junio de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Agente en Palma, JAMME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

**Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS**

**Jarabe Vermífugo Sureda**

Pastillas cloroborosódicas  
 Cailleida Sureda  
 Polvos de Regaliz compuesto  
 Suero antituberculoso

Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

**La cintura ideal**



«Nhèos» se utiliza como prenda de uso corriente de vestir. Tres fuerzas regresivas. Obesidad, vientres caídos, ptosis y para mantenimiento de la perfecta esbeltez. Sus componentes elásticos no ocasionan ninguna molestia. Pida folletos a INSTITUTO ORTOPE-DICO, Barcelona.

EN PALMA  
**Casa CODINA**

— Calle Unión 8, Palma —  
 Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

**La Hormiga de Oro**

Ilustración Católica

Conseguida desde su fundación al Sagrado Cerezo de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inélfito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguier tratará de los misterios que en diversas épocas aparecieron cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

¡Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

**Fin esquelas mortuorias y aniversario**

de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

**Correo de Mallorca**

dirigirse al

**Centro de Anuncios**

Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**



La Flor de Oro  
 La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
 Usando esta agua en la cascpa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumen y se perfuma.  
 es tónica, vigoriza los raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
 conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.  
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.  
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
 Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben y estrictamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
 De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. / José Juan Marina, 20, 22 y 24



A. E. G. Tensen Houston Iberica S. A.

**Flores Artificiales**

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.  
**Santo Domingo, 32 entresuelo**



**Zumbidos**

**Repiques — Silbidos**

Acompañados ó no de vahidos, de neuralgias, de dolores varios, estas alucinaciones auditivas son de origen artrítico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tónica, modificadora. El

**Depurativo Richelet**

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este medicamento específico, regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedás, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**MATA MOSQUITOS**

**ZAMPIRONI**

Rechazad los que no lleven esta marca



AGENTES EN ESPAÑA:

**J. URIACH & C<sup>o</sup>**

Bruch. 49. BARCELONA

**¿Callos?**

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4 Madrid.

**Calados**

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.

Calle Palacio, 40, (Pórtico).

**Cerería B. Miralles**

UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

**Casa de Campo**

Se alquila, sita en Creu Vermeja Informar: Gater, 5 2º

**Vinos de mesa Oliver**

De venta exclusiva de San Jaime, 3, callejón y Merced 8.

**Guayro con motor**

Se vende: informes: Vallori, 26 o al Conserje del Club de Regatas.

**Linea Pinillos**

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de Junio el vapor

**Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
 Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 25 de Junio el vapor

**Cádiz**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y la compañía en esta  
**Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

**ENFERMOS DE LOS OJOS**

«OIDELO», Único producto del mundo que, friccionando en las síncas, refuerza el nervio óptico al cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso en casos serios, recuperándose en pocos días una vista onvidable. No se niegan, prohibas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escrito por el Dr. BERNARDINI & C. FERRAZ, 12, MADRID. Teléfono número 840 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.